

В диссертационный совет Д 24.1.266.01

при ФГБУН Центральный экономико-

математический институт РАН

117418, г. Москва, Нахимовский проспект д. 47

Отзыв

на автореферат диссертации Маричева Сергея Геннадьевича «Факторы снижения трансакционных издержек трансфера инноваций в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика», специализация: экономика инноваций (экономические науки)

Тематика исследования, избранная соискателем, является очень актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане. Во-первых, несмотря на наличие привлекающих широкое внимание образцов технологического прогресса, результаты все большего числа исследований говорят о том, что темпы этого прогресса в мире существенно замедлились в последние десятилетия (например, темпы прироста производительности процессоров замедлились с 52% в год в период 1986-2003 гг. до менее чем 4% в период 2015-2018 гг.), а получаемые результаты стали менее прорывными (как показало авторитетное исследование в журнале Nature). Во-вторых, особой актуальностью данная тематика обладает применительно к российской экономике, которая находится в значительной зависимости от экспорта энергоресурсов, и темпы роста которой в последние полтора десятилетия очень низки.

Судя по автореферату диссертационного исследования, его структура обладает значительной логической цельностью. Автор переходит от изучения институциональных ловушек, препятствующих развитию инновационного сектора, введения и разработки понятия инновационного трансфера, к анализу факторов снижения трансакционных издержек данного трансфера, и, наконец, к

разработке и применению собственной методологии оценки эффективности факторов снижения указанных трансакционных издержек.

К числу наиболее интересных положительных сторон диссертационного исследования - судя по представленному автореферату - на мой взгляд, можно отнести следующее. Во-первых, это авторский подход к соотнесению видов трансакционных издержек (по Р.Коузу) с этапами инновационного трансфера и применение этого подхода к анализу реальных кейсов инновационного трансфера в российской экономике. Во-вторых, это выделение основных проблем патентования в России. В третьих, - и это является наиболее значительным научным результатом (что подтверждается также публикацией соответствующей статьи в «Вопросах экономики» - наиболее рейтинговом российском экономическом журнале) – соискатель использовал и модифицировал методологию Бриньольфссона-Коллиса для оценки вклада потребительских излишков от пользования цифровыми благами в экономический рост на примере республики Башкортостан.

Работа не лишена и некоторых недостатков. В частности, при проведении социологического опроса для выявления цены отказа от пользования наиболее ценным для респондента цифровым товаром декларируемая цена отказа зачастую оказывается очень высокой относительно дохода респондента, что вызывает вопросы о степени рациональности ряда респондентов (впрочем, здесь стоит отметить, что этот недостаток сложно устраним, поскольку присущ и оригинальному методу Бриньольфссона-Коллиса, и, по-видимому, требует проведения дальнейших исследований принятия во внимание возможной иррациональности респондентов). Также при анализе инновационных процессов в административно-командной экономике на примере советского атомного проекта и советского интернета соискатель сосредотачивается на трансакционных издержках, при этом недостаточно подробно проанализированы институциональные факторы, мешающие инновационному трансферу в советской модели.

Однако высказанные замечания не умаляют достоинств диссертации. Судя по автореферату, работа представляет собой законченное научное исследование, содержащее теоретическую новизну и имеющее практическую значимость.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Маричев Сергей Геннадьевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика», специализация: экономика инноваций (экономические науки).

Доцент кафедры экономической теории

ФГБОУ ВО «Российский экономический

университет им. Г.В.Плеханова»

Ерм

С.А.Ермолаев

